

SHISHI

# 伟大觉醒、伟大革命 ——改革开放精神述评



新华社记者 张辛欣

历史的进程有多么波澜壮阔,产生的影响就有多么广阔深远。

1978年12月,我们党召开十一届三中全会,实现了新中国成立以来党的历史上具有深远意义的伟大转折,开启了改革开放和社会主义现代化建设的伟大征程。

2013年11月,党的十八届三中全会吹响了全面深化改革的号角,实现改革由局部探索、破冰突围到系统集成、全面深化的转变,开创了我国改革开放新局面。

通过改革开放,我国跃升为世界第二大经济体。从“赶上时代”到“引领时代”,中华民族在富起来、强起来的征程上迈出了决定性步伐。

习近平总书记深刻指出:改革开放铸就的伟大改革开放精神,极大丰富了民族精神内涵,成为当代中国人民最鲜明的精神标识!

## 思想的解放,释放改变中国的伟力

北京,中国共产党历史展览馆。一面雕塑,令人震撼——18位农民围着桌子,准备在一张褶皱的薄纸片上依次按下红手印。

这是1978年,安徽省凤阳县小岗

村农民签订“大包干”契约,将土地承包到户的情景。小岗村村民冒着风险,在包干合同书上按下手印。四川、甘肃、云南、广东等省份的一些地方也放宽政策,采取了类似做法。这些大胆尝试,揭开了农村经济改革的序幕。

1978年,党的十一届三中全会作出了把党和国家工作中心转移到经济建设上来、实行改革开放的历史性决策。解放思想、实事求是,中国共产党领导亿万人民开启了这场决定中国前途命运的伟大变革。

思想桎梏被冲破,发展动力空前释放——

伴随着“效率就是生命”的口号,是“三天建一层楼”的深圳速度;全国第一张个体工商户营业执照、第一个专业市场,“温州模式”成为令人振奋的活力样本;从阡陌农田到全球金融机构的汇聚地,浦东开发开放成就了举世瞩目的城市地标……条条框框被打破,新的事物纷纷涌现。改革开放,汇聚起改变中国的力量。

“是党的解放思想、实事求是,给了我第二次生命。”小岗村,当年亲起草“生死契”的严宏昌这样回忆。

“有人问:蛇口是怎么发展起来的?我回答:是从人的观念转变开始的。”时任蛇口工业区负责人袁庚生前

曾这样说。

从风起小岗村到春雷动浦江,从潮起海之南到雄安千年计,思想解放激活了人民的精神伟力,中国共产党带领广大人民,实现了改革开放的一次次跨越。

没有思想的大解放,就不会有改革的大突破。

一场关于真理标准的大讨论,冲破了“两个凡是”的思想禁锢。从敢于“大包干”到敢碰“大锅饭”,从“摸着石头过河”“杀出一条血路”到“敢于啃硬骨头,敢于涉险滩”……我们党带领人民解放思想、实事求是,大胆地试、勇敢地改。

党的十八届三中全会以来,党中央以前所未有的决心和力度冲破思想观念的束缚,突破利益固化的藩篱,推动许多领域实现历史性变革、系统性重塑、整体性重构,全面深化改革取得历史性伟大成就。

波澜壮阔的改革开放历程,也将解放思想、锐意进取注入中国共产党人的精神血脉之中。

## 强大精神力量,激发亿万人民砥砺前行

让我们从一组数据,感受光阴的故事——

1978年,我国的经济总量仅占全球的1.8%;如今,我国经济总量超100万亿元,占全球经济比重超过17%;

1978年,中国人均GDP为385元人民币;如今,人均GDP跨过1万美元大关,步入中高收入国家行列;

1978年,贫穷是大多数中国人共同面对的难题;如今,历史性地解决了绝对贫困问题,中华大地上全面建成小康社会……

从计划经济向市场经济转轨,从要素驱动向创新驱动转变,从短缺到充裕,正是改革开放这场伟大革命,推动了中国特社会主义事业的伟大飞跃。正是凭借改革开放精神,我们党带领人民谱写了不懈奋斗的恢宏诗篇。

这股强大精神力量,始终激励着亿万人民砥砺前行——

“完成每天55车定额,每车奖2分钱,超额每车奖4分”,从“4分钱”起步,深圳蛇口开创性地打破大锅饭、实行定额超产奖励制度,敢闯敢试、敢为人先精神创造深圳奇迹;

改革开放初期,顶着巨大压力,浙江义乌县委决定开放小商品市场。“四个允许”破除了束缚,创业热情喷涌而出,义乌“世界超市”的成长史正是开拓创新、锐意变革的写照;

中国加入世界贸易组织后,中国

汽车产业紧跟时代、与时俱进,研发、配套、创新等能力不断跃升,一批自主品牌快速成长,实现产销全球第一;

党的十八大以来,从沿海到内陆,自由贸易试验区大胆试、大胆闯、自主改,从“一带一路”建设到构建人类命运共同体,中国扩大开放的每一个瞬间,都书写着开放包容、合作共赢的故事……

## 奋发有为,把党和国家事业推向

前进

四明山脚下,梁弄大溪畔。浙江余姚梁弄镇横坎头村,白墙黛瓦的民居坐落在柏油路旁。

“现在,生意一年比一年好……”横坎头村“百丈农家”农家乐老板黄彭勋忙着招呼前来用餐的游客。

凭借红色资源和良好的自然环境,横坎头村壮大特色产业,成了远近闻名的小康村。

脱贫攻坚取得全面胜利,全面推进乡村振兴接力展开,浙江高质量发展建设共同富裕示范区迈出探索步伐。

时代大潮激荡,每一天都是新的起点。

改革开放精神——这个40多年来中华民族奋起腾飞的强大精神力

量,也是改革开放再出发的强大精神激励。

党的十八大以来,面对纷繁复杂的国际国内形势,高举改革开放伟大旗帜,党和国家事业不断推向前进。

山水林田湖草沙,生态文明建设被纳入“五位一体”总体布局,为的是守护好生态这个最普惠的民生福祉;

深化党和国家机构改革、完善科技成果评价机制、加快简政放权……人民群众的积极性、主动性、创造性不断被激发;

聚焦医改、推动教育公平、落实就业优先……着力解决人民最关心、最直接、最现实的问题,不断增强人民群众获得感、幸福感、安全感;

……

党推动改革全面发力、多点突破、蹄疾步稳、纵深推进。中国共产党人用“闯”的精神、“创”的劲头、“干”的作风及时有效应对风险挑战,不断推动全面深化改革向广度和深度进军。

一切伟大成就都是接续奋斗的结果。在改革开放精神指引下,继续以逢山开路、遇水架桥的坚毅和勇气,将改革开放进行到底,中国特色社会主义事业必将开拓更加广阔的天地!

(新华社北京11月29日电)



## 古法榨茶油 传承老手艺

11月29日,在道县祥霖铺镇上渡村,村民查看出油情况。

湖南省永州市道县祥霖铺镇上渡村的榨油坊保留着古老的木制榨油机。当地村民通过烘干茶籽、碾制茶粉、制作茶饼、上膛春榨和过滤沉淀等传统工序,榨出金黄的茶油,供应各地市场。

■新华社发 摄影 何红福

## 国家两部门联合印发 基本医保关系转移接续 暂行办法

■记者 彭韵佳 沐铁城

新华社北京11月29日电 为进一步加强基本医保关系转移接续管理,促进参保人员基本医保待遇连续享受。国家医保局办公室与财政部办公厅日前联合印发《基本医疗保险关系转移接续暂行办法》,明确了转移接续的适用人员范围、线上和线下申请方式、办理流程、有关待遇衔接等。

办法保障了跨统筹地区流动人员医保权益,明确职工医保和居民医保参保人员因跨统筹地区就业、户籍或常住地变动,不得重复参保和重复享受待遇,并按照办法中的有关规定办理基本医疗保险关系转移接续。

办法还对转移接续的待遇衔接作出明确规定,一是职工医保参保人在转移接续前中断缴费3个月(含)以内的,可按转入地规定补缴职工医保费,缴费当月即可在转入地按规定享受待遇,中断期间的待遇可追溯享受;二是已连续2年(含)以上参保的,因就业等个人状态变化在职工医保和居民医保间切换参保关系,中断缴费3个月(含)以内的,可按转入地规定补缴基本

医保费,缴费当月即可在转入地按规定享受待遇,中断期间的待遇可追溯享受;三是各统筹地区可根据自身情况,对中断缴费3个月以上的,设置不超过6个月的待遇享受等待期。

根据相关法律法规,办法强调了职工医保缴费年限累计计算,具体缴费年限按照各地规定执行,要求各地不得将办理职工医保退休人员待遇与在当地按月领取基本养老金绑定。

此外,办法还明确要加强基本医疗保险关系转移接续管理,在转入地完成接续前,转出地应保存参保人员信息、暂停基本医保关系,并为其依规参保缴费和享受待遇提供便利。转移接续完成后,转出地参保关系自动终止。

为给参保人提供高效便捷的医保服务,办法规定参保人可以通过线上或线下方式申请办理基本医保关系转移接续。转出地和转入地经办机构均已上线全国统一的医保信息平台,且开通转移接续业务线上办理渠道的,申请人可通过国家医保服务平台首页下方的地方网厅入口提交申请,也可在转入地或转出地经办机构窗口申请。

## 我市大力推进医药健康产业链发展

<<<上接第1版

安徽华润金蟾药业股份有限公司与上海复旦大学、美国安德生肿瘤中心就华蟾素注射液临床研究进行了国际科技合作,该课题被列入国家科技部“国际科技合作项目”,并获得了NIH(美国国立卫生研究院)的资金资助,华蟾素注射液成为被美国官方科研机构研究的第一个中药品种,该项目将为华蟾素产品出口打下良好的基础;安徽科宝生物工程公司与中科院合作研发光化学法合

成16-DPA(激素中间体),该项目是新工艺合成法,具有绿色、环保、无污染等特点。安徽雷根生物技术有限公司获2021年“安徽省重点研究与开发计划”项目,2020年“淮北市第九批555创新创业团队”、2019年“安徽省战略性新兴产业技术领军人才”、2018年“淮北市诚信单位”“淮北市生物诊断试剂工程技术研究中心”称号等。拥有“淮北市生物诊断试剂工程技术研究中心”的研发平台,目前与三峡大学、淮北市食品药品检验中心

签署产学研协议,进行深度的产业技术转化合作。

加大协调力度,形成发展合力。市市场监管局组建专班开展医药产业各领域的深度调研,进一步谋划产业链发展思路和重点工作。注重做好产业链发展问题的收集和协调解决工作,齐抓共管,共同促进医药与生命健康发展环境进一步优化,产业规模加快提升,企业培育成效显著,形成具有较强市场竞争力的医药产业集群。下一步,市市场监管局将

坚持保安全守底线、促发展追高线,发挥职能优势,扶持龙头企业,延伸壮大中医药、医疗器械等重点产品加工制造链、服务链,聚力打好产品质量品牌化、产业基础高级化、产业链现代化攻坚战。充分利用融入长三角一体化、打造皖北高质量发展新高地等重大机遇,加快提升医药健康产业链水平和竞争力,打造具有特色优势、有影响力的医药健康产业集群、龙头企业和拳头产品,力争2025年医药产业产值达到200亿元。

## 点“星星之火” 燎“创业之原”

<<<上接第1版

淮溪县完善创业培训服务体系,健全创业培训服务功能,累计建立12个创业服务指导站,30个创业实训基地,形成以县创业服务指导中心为主体、镇创业服务指导站为分支的创业服务网络体系。开展小微企业经营管理能力素质提升培训班,累计选拔470余名有发展潜力的小老板赴上海复旦大学、上海财经大学、浙江大学、北京大学等高校“充电学习”。开展各类创业培训班,开展创新创业大讲堂活动,邀请创业成功人士、专家学者就有关政策进行解读,重点对农民工返乡创业进行对口培训。

淮溪县成立1个县级创业服务指导中心、13个镇(园区)创业服务指导站,在全县213个行政村和25个社区设立就业和社会保障工作站,并配备就业创业服务人员,帮助创业者解

### 齐心协力拾柴 燃起创业之火苗

基层百姓有活干、有收入,才能民心定、家国安。十年来,历任县委书记、县长支持小老板培育工程的决心不改、措施不变、力度不减,各级各部门严密组织、精准发力、狠抓落实,为农民工等群体返乡创业提供硬核保障。

县委、县政府领导亲自安排部署小老板培育工作,多次带队前往

基层调研,了解工作现状、存在的主要问题,并召开专题工作会议,从县级层面研究制定解决方案和政策措施。特别针对基层群众反映最为强烈的资金担保问题,县政府有效发挥政府性融资担保基金作用,筹集3000万元用于创业担保贷款担保基金。这些基金存放在各委托贷款银行账户,并按照委托协议对逾期贷款进行担保基金代偿。对逾期创业担保贷款进行担保基金代偿,体现了县委、县政府对小老板培育工程的高度重视。

淮溪县结合当地实际,出台《关于进一步推进小老板培育工程的意见》等一系列配套文件,不断完善创业扶持工作体系,帮助创业人员纾困解难。比如,有的创业者在创业初期遇到场地难题,全县利用闲置乡镇办公楼、学校教学楼、旧厂房等

改建农民工返乡创业园11个、就业帮扶车间9个,新建电子商务产业园1个、省级农民工返乡创业示范园2个,为缺乏经营场地的返乡创业者提供场地扶持。凡进入创业园的各类创业小老板自入园之日起,第一年房租全免,第二年、第三年房租减半。“及时雨”般的纾困政策扶持,让创业人员吃下“定心丸”,生产经营活力大增。

昔日孔雀东南飞,今日筑巢迎凤归。淮溪县小老板培育工程让创业者自立,让经济力更强。在习近平新时代中国特色社会主义思想引领下,淮溪县将认真贯彻落实省、市党代会精神,持续结合党史学习教育,以“我为群众办实事”实践活动为落脚点,不断提升服务水平,让更多的基层百姓享受到创业就业优惠政策。

## 烈山区民政局公告

根据《民办非企业单位登记管理暂行条例》的规定,“淮北市烈山区京华合木幼儿园”申报材料齐全,情况属实,符合民办非企业单位成立条件,该民办非企业单位有明确的经费来源,有固定办公场所,经我局依法审批,准予成立登记,统一社会信用代码:52340604MJA682424L,法定代表人:张传明。其合法权益受法律保护。特此公告

淮北市烈山区民政局  
2021年11月29日

## 声明

李从瑞、徐艳明遗失淮北市首府房地产开发有限公司首府小区18#2102室购房发票,编号:00005756,金额:529984元,声明作废。

陈钦平、陈艳遗失淮溪县梁隆置业有限公司中梁·国宾天下御府11#402室购房发票,编号:02130853,金额:153816元,声明作废。

李凯、徐滢滢遗失淮北市碧桂园房地产开发有限公司淮北碧桂园1#401室购房发票,编号:00046570,金额:300000元,声明作废。

萧县青龙镇卫生院胡庄村卫生室遗失安徽萧县农村商业银行股份有限公司青龙集支行开户许可证,核准号:Z 3743000066001,声明作废。

卜玉奎遗失淮北市方山陵园有限责任公司方山陵园穴位一楼一区三格57号购买原始凭证,声明作废。

许西翠在淮北市烈山区黄营公墓购买永寿福位壹个,福位号为1排9号,福位证书遗失,特登报声明作废。